

Виталий  
КОВАЛИНСКИЙ

115 лет тому назад — 1 (13) января 1898 г. — киевским, подольским и волинским генерал-губернатором был назначен генерал-адъютант, генерал от инфантерии (пехоты) М. И. Драгомиров.

К этому времени генерал уже хорошо знал Киев — первое свое назначение сюда получил еще 30 лет назад. С февраля 1869-го по март 1873 г. он был начальником штаба Киевского военного округа, а с 13 августа 1889-го — командующим войсками. И вот теперь стал одновременно еще и генерал-губернатором, сменив генерал-лейтенанта графа А. П. Игнатьева.

Михаил Иванович родился в 1830 г. на хуторе близ города Котопта в семье отставного майора Ивана Драгомирова, внука Антона Драгомирецкого, который в 1734 г. принял русское подданство, переселившись из польского местечка Езуполя. С 1788 г. Драгомирецкие стали именоваться Драгомировыми и были внесены в родословную книгу Черниговской губернии.

Первоначальное образование Михаил Драгомиров получил в Котоптском уездном училище, затем постигал науки в Петербурге — в Дворянском полку (позже он стал 2-м военным Константиновским училищем), где прошел курс фельдфебелей, и в Николаевской академии Генерального штаба. Ее окончил с золотой медалью в 1856 г. и вскоре был принят в штат академии преподавателем стратегии и тактики, а затем и профессором.

В марте 1873 г. начальник штаба КВО генерал-майор Драгомиров получил назначение командующим 14-й пехотной дивизией, входившей в состав Одесского военного округа. В ходе русско-турецкой войны 1877—78 гг. возглавляемый Драгомировым отряд, состоявший из его 14-й дивизии и 4-й стрелковой бригады, 15 (27) июня 1877 г. совершил успешную переправу через Дунай у румынского города Зимница, сломил сопротивление турецкой бригады и овладел городом Систово. Но во время августовских боев за Шипку Михаил Иванович получил тяжелое пулевое ранение в правое колено и выбыл из строя до конца войны.

С апреля 1878-го по август 1889 г. Драгомиров, начав генерал-лейтенантом и закончив генерал-адъютантом, был в Петербурге начальником академии Генштаба, в которой сам учился. В период его начальствования выпускниками были многие ставшие известными военачальники, а в числе более ранних учеников Драгомирова — будущий император Александр III (1845—1894), ему он персонально читал курс военного искусства.

У Михаила Ивановича и его жены Софьи Авраамовны было пятеро сыновей, двое из которых родились в Киеве, и дочери Софья и Екатерина. По примеру отца военными стали: Авраам (1868—1955) — генералом от кавалерии, Владимир (1867—1928) — генерал-лейтенантом, Михаил (1865—1911) и Александр (1872—1926) — полковниками. Еще один сын, 18-лет-

# Заветы генерала



Запорожцы пишут письмо турецкому султану. Худ. И. Е. Репин. 1880—1891

ний Иван (1870—1888), влюбился в 16-летнюю генеральскую дочку Шуру Домонтович, будущую революционерку Александру Коллонтай (1872—1952), предложил ей руку и сердце, но она насмеялась над его чувствами, и оскорбленный юноша застрелился из отцовского оружия.

В августе 1889 г. Драгомиров неожиданно, из-за повреждения командующим Киевским военным округом Ф. Ф. Радецким (1820—1890) ноги при падении лошади во время торжественного просмотра войск и в связи с переводом в Петербург, был назначен на его место. В район округа тогда входили губернии Киевская, Подольская, Волинская, Черниговская, Харьковская, Полтавская, Курская и Хотинский уезд Бессарабской губернии. Штаб округа располагался по улице Банковой, 9—11 (на этом месте теперь здание Администрации Президента Украины), а командующий округом поселился по Александровской, 3 (ул. М. Грушевского, 32, Посольство КНР).

В Петербурге весной 1889 г. с Драгомировым случайно познакомился Илья Репин, задумавший еще в 1878 г. свое знаменитую картину «Запорожцы пишут письмо турецкому султану» и теперь продолжавший над ней работать. Буквально с первой встречи Репин увидел Михаила Ивановича в образе кошевого атамана Ивана Сирко.

Генерал А. А. Игнатьев (1877—1954), окончивший Киевский кадетский корпус в 1894 г., ставший генерал-майором в 1917-м и генерал-лейтенантом в 1943 г., уже в СССР, в своих воспоминаниях «Пятьдесят лет в строю» писал: «На ротный смотр как-то приехал сам командующий округом, тяжело раненный на русско-турецкой войне в ногу, престарелый Михаил Иванович Драгомиров. Про его чудачества ходили по России бесконечные слухи и анекдоты, среди которых самой характерной была история с телеграммой, посланной им Александру III: Драгомиров, запамятавав день 30 августа — именин царя, — спохватился



Фрагмент картины

лишь 3 сентября, и чтобы выйти из положения, сочинил такой текст: «Третий день пьем здоровье Вашего Величества, Драгомиров», — на что Александр III, сам, как известно, любивший выпить, все же ответил: «Пора и кончить, Александр».

Действительно, многие из высказываний и колких замечаний Драгомирова запомнились, однако они никогда не были непозволительно оскорбительными, но содержали в себе доброту и заботу умудренного годами и беспокойного в своем неравнодушии человека. Тому примером — приказ войскам Киевского военного округа за 1896 год.

18 июня: «Проходя по улицам города или деревни, войска иногда поют неприличные песни. Это не годится. Прошу наблюсти, чтобы этого не было. Вообще надо помнить, что войска не утесители, а защитники мирного населения. Это не годится. Прошу наблюсти, чтобы этого не было. Вообще надо помнить, что войска не утесители, а защитники мирного населения, и держать себя во всем соответственно этому»;

10 июля: «Штабс-капитан 11-й артиллерийской бригады Раевский, за отказ, по предложению начальника железнодорожной станции, очистить для других пассажиров лишние им занятые места в вагоне, арестовывается на 3 суток с содержанием на гауптвахте»;

11 сентября: «Начальникам частей предлагаю проявить больше заботливости об одежде нижних чинов, которая всегда должна быть необорванной и чистой. Прошу обратить внимание на точное соблюдение правил о форме одежды, на

пригонку снаряжения и на скатывание шинелей. Одна из частей даже на ВЫСОЧАЙШИЙ смотр вышла с неправильно скатанными шинелями. Стыдно»;

21 октября: «В ночь с 3-го на 4-е октября погиб на пожаре взводный унтер-офицер 3-го эскадрона 33 драгунского Изюмского полка Семен Юрко, спасая своего строевого коня. Полез он на явную гибель, удерживаемый от того крестьянами; значит погиб не зря, а сознательно, помня только долг своей и забывавая себя, осененный тем священным безумием, которое одно подвигает человека на великие дела. Такому человеку цены нет, а он себя уложил за глупую скотину, которую уже вытащил из огня, а она опять в огонь бросилась; а он за него. И за то он нам сугубо дорог быть должен; чего бы он ни сделал для товарищей, если, не задумываясь, сделал это для бесцельного животного? Мир самому праху его, вечная память горячему сердцу его и благородной, самоотверженной душе его. Приказ сей прочесть во всех эскадронах, ротах и батареях».

Время, когда к должности командующего войсками округа Драгомирову добавились еще и обязанности генерал-губернатора, пришлось на самый рубеж XIX и XX ст. Это был центральный этап периода всестороннего экономического развития и застройки Киева, начавшегося в конце 1870-х и завершившегося 1917 г. Здесь — открытие Политехнического института и закладка комплекса его зданий (1898), основание Городского музея древностей и искусств (1899), возведение доходных домов на Крещатике, Владимирской, Прозной, Фундуклеевской и на вновь проложенных улицах Николаевской (Архитектора Городецкого), Ольгинской и Меринговской (Заньковецкой), сооружение нынешних театров им. И. Франко (1898) и Национальной оперы (1901), открытие Лукьяновского и Троицкого народных домов (1902), закладка здания Киевской конторы Госбанка (1902), фонтаны в парке у Золотых ворот (1899), на площади И. Франко (1900) и на Софийской площади (1901), принятие решения о строительстве фуникулера (1902), стро-



М. И. Драгомиров. Худ. И. Е. Репин. 1889

ительство нескольких больниц, гимназий, школ и многое другое.

Драгомиров был автором множества публикаций в «Военном сборнике», «Инженерном журнале», «Артиллерийском журнале», «Оружейном сборнике», «Русском инвалиде», «Разведчике». Его статьи также вышли в виде брошюр и сборников — «О высадках в древние и новейшие времена» (1856), «Очерки австро-прусской войны» (1866), «Разбор «Войны и мира» графа Толстого с военной точки зрения» (1868), «Учебник тактики» (1879), «Солдатская памятка» (1891), «Жанна д'Арк» (1898), «Дуэли» (1900), «Устав полевой службы» (1900) и другие.

К слову, Софья Авраамовна тоже не была чужда печатного слова. Она оставила воспоминания, частично опубликованные в 1915 г. в журнале «Исторический вестник», и еще была автором книги «В помощь хозяйкам. Рецепты разных блюд и заготовок» в 564 страницы, выдержавшей три издания. Драгомирова писала: «Посвящая эту книгу молодым хозяйкам, вступающим на новый путь жизни, я имела целью помочь им иметь, при скромных средствах, кушанья здоровые и вкусно приготовленные. Помню, как мне было тяжело находиться в неведении на первых порах моей самостоятельной жизни, а потому, по мере возможности, постаралась в книге облегчить молодому поколению хозяек их труд при помощи рецептов, со-

бранных мною в продолжении многих лет».

Она словно вторила мужу-генералу, оставившему свои заветы:

— общая цель достигается только тогда, когда люди идут к ней по-товарищески, рука в руку;

— ищите прежде всего внутреннего порядка и в себе, и в людях, жизнь которых в бою вам вернется, остальное приложится;

— изучают великие образцы военного дела не для того, чтобы им буквально подражать, но для того, чтобы проникаться их духом;

— отдельный боец бережет патроны. Господа офицеры! Ваши патроны — люди, берегите патроны;

— работают у того, кто сам работает;

— основа дисциплины — страх огорчить начальника, а не страх палки начальника, буквально все, фигурально понимаемой — все равно; сын отца боится, потому что его любит, а не потому любит, что боится; увлечение внешним порядком приводит к забвению порядка внутреннего;

— слова ничего не значат, если нет сердца, которое их говорит.

В 1956 г. отдельной книгой в Москве вышли «Избранные труды» М. И. Драгомирова, а Киевский горсовет, чья память генерала, 17 июня 1999 г. присвоил его имя новой улице, отходящей от ул. Подвысоцкого параллельно ул. Кивкидзе.

Е К Л А М А

Import-marashe  
www.gobest.com.ua

## Фільтри ЕКО 2000

та комплектуючі

3 рівні доочищення води:

1. Керамічний вкладиш
2. Вугільний сорбент оброблений нітратом срібла
3. Magnet.

Знижені витрати енергії  
EKO 222 та EKO 2000

292-95-30; 292-95-32

Київ, вул.Тажарського, 4 (ст.м. "Дарниця")

Г.П.С. № 05.05.05-01/1988 МКОУ УКРАЇНИ